

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  
ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΙΣΗΓΗΣΗ

1.2. 'Η εισήγηση πρέπει να βοηθεῖ μέσα στις προοπτικές και στο πλαίσιο, που χαράζουν και άλλα βασικά κείμενα του Κινήματος. Για την εξωτερική πολιτική, την απειλή στο Αίγαίο, την ΕΟΚ, ισχύουν π.χ. οι διεξοδικές αναλύσεις και αποφάσεις, που έχουν δημοσιευθεῖ παλαιότερα. 'Η εισήγηση του Προέδρου Α. Παπανδρέου στη Σοσιαλιστική Συνδιάσκεψη της Μάλτας δίνει ολοκληρωμένη εικόνα της αντίληψης του Κινήματος για τη Μεσογειακή πολιτική. Εκεί έχει αναλυθεῖ κριτικά και ο ρόλος των υπερδυνάμεων στη Μεσόγειο.

1.3. Τό ΠΑΣΟΚ ἔχει τις ρίζες του στους μακροχρόνιους ἔθνικούς και κοινωνικούς ἀγῶνες τοῦ νεώτερου ἑλληνισμοῦ. 'Η συγκεκριμένη ἰδεολογική και ὀργανωτική δομή του εἶναι ἀποτέλεσμα τῶν συνθηκῶν που διαμορφώθηκαν στὸν τόπο ἀπὸ τὸ δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Στὴ δημιουργία του, στις 3 Σεπτέμβρη 1974, συνετέλεσαν ἔμμεσα κι ὅλοι οἱ παράγοντες ἐκεῖνοι, που δὲν ἐπέτρεφαν μέχρι τότε τὴ δημιουργία μεγάλου Λαϊκοῦ Κινήματος στὸν τόπο μας. Για να κατανοήσουμε καλύτερα τις ρίζες, τις προοπτικές, τις δυνατότητές μας, πρέπει να ἐξετάσουμε κριτικά και ἐμπεριστατωμένα τὸ παρελθόν. 'Η ἱστορική ἀνάλυση, ἰδιαίτερα τῶν χρόνων μετὰ τὸ δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, παραμένει ὑποχρέωση τοῦ Κινήματος.

2.2. Ὅπως τονίζει ἡ εισήγηση ἡ δικτατορία δὲν ἀνατράπηκε ἀπὸ τὴ δράση τοῦ λαϊκοῦ Κινήματος. Ὅμως για μιὰ σωστή ἐκτίμηση τοῦ ρόλου τοῦ λαϊκοῦ παράγοντα θὰ πρέπει να ἐρευνηθεῖ ἡ σημασία τῆς ἀπομόνωσης, στὴν ὁποία βρέθηκε ἡ χούντα, και τῶν διεργασιῶν στις ὁποῖες ὀδήγησε ἡ σχεδόν καθολική ἄρνηση τοῦ ἑλληνικοῦ Λαοῦ να συνεργασθεῖ μαζί της και ἡ ἀντίσταση που κορυφώθηκε στὴ Λαϊκή 'Εξέγερση τοῦ Πολυτεχνείου.

4.2. 'Η εισήγηση σωστά τονίζει ὅτι ἔνα πρῶτο ἀπαραίτητο βῆμα για να ἀντιμετωπισθεῖ ἡ διάβρωση τοῦ κράτους εἶναι ἡ ἀντικατάσταση τῶν "προσεταιρισμένων" σὲ ἕνα συμφέροντα κρατικῶν λειτουργῶν. Τὸ πρῶτο τοῦτο βῆμα θὰ πρέπει ν' ἀκολουθηθεῖ κι ἀπὸ ἄλλα ὅστε ὁ κρατικός μηχανισμός, ~~πὸ~~ σήμερα προασπίζει πᾶν ἀστική <sup>κοινωνία</sup> κράτος, να ἐργασθεῖ για τὴ ~~πρα~~  
Για να πραγματοποιήσουμε τὴ σοσιαλιστική ἀλλαγὴ πρέπει τὸ κράτος να γίνει ὄργανο τοῦ μη κερδοσκοποῦ ἔθνους στὴν οἰκονομική ἀλλαγὴ τοῦ σοσιαλισμοῦ.

Τὸ ΠΑΣΟΚ κινεῖται σ' ἕνα νέο ρόλο τοῦ κράτους



γματωση της σοσιαλιστικής αλλαγής.

4.5. 'Η πολιτικοστρατιωτική ανεξαρτητοποίηση της χώρας και ή προσπάθεια για οικονομική αυτοδυναμία πρέπει να συμβαδίζουν με την αντί-κατάσταση της σήμερα κυρίαρχης ιδεολογίας του αστικού κράτους. Το σημερινό σύστημα, για να διατηρήσει και ενδυναμώσει την εξουσία του επιβάλλει καθημερινά με όλα τα μέσα ενημέρωσης και πληροφόρησης την εικόνα του καπιταλιστικού τρόπου οργάνωσης των κοινωνικών σχέσεων σαν του πιο όρθολογικού και του μόνου δυνατού. Για να κινητοποιηθούν οι μη προνομιούχοι στο σύνολό τους για τη πραγματοποίηση της σοσιαλιστικής αλλαγής είναι απαραίτητο κούλας από τώρα και στην περίοδο του μετασηματισμού να καταπολεμήσουμε τις καθιερωμένες αντιλήψεις, τα διαδεδομένα πρότυπα και να διαδώσουμε τη γνώση που βασύζεται στη σοσιαλιστική αντίληψη της κοινωνίας.

5.2. Στο πρόγραμμα του Κινήματος θα πρέπει να ξεκαθαρισθεί, ότι ταυτόχρονα με την εισαγωγή και προώθηση συνεταιρισμών νέου τύπου — που καλύπτουν όλο το φάσμα της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων — θα πρέπει να περιοριστούν οι κραυγαλέες ανισότητες στην αγροτική ιδιοκτησία και ή εκμετάλλευση σημαντικών εκτάσεων από πρόσωπα που δεν έχουν σχέση με τη γεωργία. Τσιφλίκια και εκκλησιαστική περιουσία φέν θα πρέπει να υπάρχουν πιά.

5.6. 'Η ντόπια τεχνολογία αποτελεί σημαντική προϋπόθεση για να πάψει ή εξάρτηση της οικονομίας, της άμυνας, της επιστήμης και της παιδείας από ξένα οικονομικά κέντρα. 'Η δημιουργία ανεπτυγμένης τεχνολογίας μπορεί να επιτευχθεί: ..... κλπ.

6.3. Χρειάζεται επίσης συνεχής κινητοποίηση για ν'αντιμετωπίσουμε την καθημερινή πολιτιστική αλλοτρίωση και την επίβολή των πολιτιστικών προτύπων των μητροπολιτικών κέντρων που είναι ξένα προς τις παραδόσεις του Λαού μας. Πρέπει να διασώσουμε τη την πολιτιστική μας κληρονομιά. Πρέπει ταυτόχρονα ο φορέας του Λαϊκού Κινήματος να δουλέψει για την ανάπτυξη, σε ολοκληρη την Ελλάδα, πολιτιστικής ζωής σύμφωνης με τις ιστορικές καταβολές, τα ήθη και τα έθιμα και τις ανάγκες του λαού μας. Αυτή ή προσπάθεια στο χωριό, στην πόλη, στο χώρο δουλειάς πρέπει ν'αποτελέσει τον κρικό που θα συνδέει αρρικτα τό Κίνημα μας, με τη Κοινότητα, τό Δήμο, τό συνδικάτο, τους μαζικούς χώρους σε κάθε μορφή οργάνωσής τους και θα του χαρίσει καθοριστικό ρόλο στη Λαϊκή κινητοποίηση.